

# Важные задачи парторганизации института

В жизни каждого коммуниста отчетно-выборное партийное собрание является большим событием, подводимым итог деятельности всей парторганизации за год и определяющим главное направление ее деятельности на предстоящее время. Именно таким событием и явилось отчетно-выборное партийное собрание института, состоявшееся в минувший понедельник.

Для нашего коллектива минувший год был годом дальнейшего улучшения политико-воспитательной и учебно-методической работы. Повысился идейно-политический уровень лекций и семинарских занятий по общественно-экономическим дисциплинам, усилился контроль за самостоятельной работой студентов над первоисточниками, в результате чего поднялась успеваемость студентов по этим важным наукам. Улучшила также свою работу сеть партийного просвещения.

В результате укрепления учебной дисциплины повысилась общая успеваемость студентов, которая в осеннем семестре нынешнего учебного года достигла 97,3 процента. Усилилась борьба за улучшение качества лекций. Достигнуты некоторые успехи в организации сотрудничества ученых института с работниками производства. Сделаны первые шаги для массового привлечения студентов к научно-исследовательской деятельности. Заметно также оживление в культурно-массовой работе. Всего этого коллектив института смог добиться благодаря повседневной, настойчивой работе партийной организации, оказавшей решающее влияние на успешное выполнение стоящих перед институтом задач.

Однако некоторые достижения в нашей работе не могут заслонить собой серьезных недостатков, еще мешающих институту в деле подготовки высококвалифицированных специалистов для нашей промышленности, активных строителей нового коммунистического общества. И в отчетном докладе, и в выступлениях коммунистов содержалось немало справедливых критических замечаний, касающихся различных сторон деятельности партийной организации. Критика по адресу партбюро института и факультетов относилась, главным образом, к вопросам учебной работы, так как именно этот участок, как вывилось на собрании, был самым слабым местом в деятельности парторганизации. Партбюро института и факультетов мало выникали в содержание учебного процесса, не оказывали повседневной помощи комитету ВЛКСМ и профкому в учебной работе. Именно поэтому в ряде групп ослабла дисциплина, что отрицательно сказалось на успеваемости, именно поэтому такие коммунисты, как Бравославский, Дряхлов, Суворов и другие находятся в числе отстающих студентов, вместо того, чтобы показывать пример в учебе и общественной работе.

Недостатки имеются и в постановке агитационной работы. При проведении политбесед еще не изжит формализм, в ряде случаев они проходят на низком уровне, превращаясь в простую информацию. Семинар не полностью удовлетворяет агитаторов, обмен опытом агитационной работы не налажен.

Собрание в числе недостатков отметило и тот факт, что большинство преподавателей, самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию, по существу вело свою работу по типу групповых семинаров с заранее определенной тематикой, что противоречит самой идее самостоятельной учебы. Индивидуальных планов работы большинство преподавателей не имело.

В области учебно-методической работы, а также научно-исследовательской деятельности профессорско-преподавательского состава также имеются серьезные недостатки. Недопустимо затягивается, в частности, заключение договоров о творческом содружестве института с заводами «Электросталь», «Серп и Молот» и другими.

Принципиальная, деловая критика на отчетно-выборном партийном собрании помогла коммунистам проанализировать имеющиеся недостатки и наметить пути для их устранения.

Впереди предстоит большая работа. Нужно добиваться дальнейшего повышения идейно-политического уровня лекций по основам марксизма-ленинизма и политэкономии, настойчиво вооружать коллектив института, всех коммунистов марксистско-ленинской теорией, улучшать контроль за содержанием работы всех звеньев сети партийного просвещения. Необходимо вести систематическую борьбу за дальнейшее улучшение учебного процесса при помощи партийных организаций факультетов, курсов, партторгов кафедр, добиться систематического критического обсуждения на кафедрах лекций, лабораторных работ и практических занятий, обсуждения учебников и учебных пособий. Все это поможет студентам получить более глубокие знания, повысить свою успеваемость.

Долг нашей парторганизации, партбюро нового состава — усилить свое внимание к вопросам научно-исследовательской работы, повышения квалификации преподавательского состава. Особо важно вовлечь максимальное число студентов в научную работу, ведущуюся преподавателями.

Поставив своей основной задачей идейно-политическое воспитание коллектива института, на основе всемерного развертывания критики и самокритики, наша парторганизация, несомненно, справится со своими задачами, внесет свой вклад в великое дело построения коммунизма.

## Расширенное заседание кафедры „Металлургические печи“

20 мая состоялось расширенное заседание кафедры «Металлургические печи» совместно с молодыми специалистами и представителями Стальпрокта, Гипромеца, Проектмонтажприбора, Центральной лаборатории автоматизации, Центрэнергочермета и других организаций, посвященное обсуждению учебного плана вновь организованной специальности «Печи и автоматика».

На обсуждении стоял также вопрос о курсовом и дипломном проектировании студентов новой специальности, о характере производственных практик и т. д.

После доклада заведующего кафедрой профессора М. А. Глинкова

развернулись оживленные прения. Главный инженер Стальпрокта тов. Веселков, начальник печного отдела Гипромеца тов. Каплунов и другие выступавшие, отмечая своевременность организации такой специальности, внесли ряд ценных предложений, направленных на улучшение подготовки инженеров-металлургов-теплотехников. Одновременно выступавшие отмечали острую нужду в специалистах этого профиля как на заводах, так и в проектных организациях и высказались за увеличение числа инженеров по печам и автоматике, выпускаемых институтом.

В. КРИВАНДИН.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Сталь

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Трудового Красного Знамени института стали имени И. В. Сталина

№ 18 (690)  
Год издания 23-й  
ПЯТНИЦА,  
30 мая  
1952 г.  
Выходит  
по пятницам  
Цена 20 коп.

## СЕССИЯ НАЧАЛАСЬ!

★ ★ ★

### Первый экзамен

Начались экзамены по политэкономии. К 26 мая экзамен сдали 16 студентов III курса. Из них 11 получили «отлично» и только 5 — «хорошо». Это свидетельствует о том, что студенты приходят на экзамен хорошо подготовившись, глубоко знают материал и свободно ориентируются в нем.

Студенты Козловский, Каплунова (МЛ-49-1) и Туранская (МТ-49-2) в

течение всего года посещали кружок политэкономии, делали доклады. Это сказалось и на их ответах. Все они сдали экзамен на «отлично».

Очень хорошо знали материал также студенты Фролов (МЧ-49-3) и Побожимова (МО-49-2). Их ответы были глубокими и уверенными, они заслуженно получили «отлично».

Хорошее начало!  
К. ИСЕРСОН.

★

### Зачет по аналитической химии

Для II курса очень важным является дифференцированный зачет по аналитической химии, оценка за который идет в диплом. Кафедра отмечает, что в этом году зачет прошел более организованно и активно, чем раньше. Все студенты подошли к зачету с готовыми практическими лабораторными работами, без отставания. 25 мая зачет сдали уже более 80 процентов студентов. Студенты показывают более глубокие и прочные знания, чем в прошлом году.

Так, в группе МЧ-50-4, где преподают доцент Р. К. Корабельник и ассистент А. Н. Щелкунова, из 1 студента, сдавшего зачет, 12 получили оценку «отлично», 7 — «хорошо» и 2 — «посредственно». Но есть и такие группы, как МО-50-2 и МТ-50-2, где на 26 мая более половины студентов группы еще не сдали зачета.

Эти студенты, видимо, забыли о том, что без сдачи всех зачетов они не будут допущены к экзамену. Комсомольский актив групп должен им напомнить об этом и помочь отстающим студентам исправить положение.

Г. МАЗАЛЕЦКИЙ.

## Глубже изучать теоретическую механику

Теоретическая механика является одной из дисциплин, без знания основ которой нельзя представить себе инженера любой специальности. Предмет этот входит в число общеобразовательных предметов, необходимых для каждого инженера. С другой стороны, он служит фундаментом для изучения ряда таких дисциплин, как сопротивление материалов, общее машиностроение, и других. Все это говорит о необходимости тщательной проработки наиболее трудных мест курса, вдумчивого и сознательного его усвоения.

Работа со студентами в весеннем семестре этого года дала, в общем, неплохие результаты. Большинство студентов, на основании выполненных ими двух контрольных работ,

графической работы (ферма) и ряда домашних работ, своевременно получили зачет. Однако некоторые студенты недопустимо затянули сдачу графической работы и до 28 мая не получили зачета. К ним относятся Полякова (МО-51-3), Лившиц, Лисовский (МЧ-51-3), Опарышева, Судакина (МТ-51-1), Бурдукова (МО-51-4), Вагин (МЧ-51-1), Ильичев, Карасев, Светлаков (МЧ-51-5). А между тем, срок получения зачета истек 9 мая.

Для подготовки к экзаменам студенты должны внимательно проработать конспекты лекций, просмотреть рекомендованную литературу, решения задач и использовать помощь кафедры.

Доцент  
А. М. ДРОБЫШЕВСКИЙ.

## Производственная практика на автозаводе имени Сталина

Группа газопечников IV курса проходит специальную практику на заводе «Серп и Молот» и автозаводе имени Сталина. Эта практика сильно отличается от предыдущей технологической практики. Здесь мы непосредственно сталкиваемся с теми агрегатами, на которых нам предстоит работать.

На автозаводе нам впервые пришлось увидеть много различных печей, которые нам не встречались ранее на металлургических заводах.

Студенты нашей группы с большим интересом проводят свое рабочее время. Вся группа разделена на подгруппы по 2—3 человека, которым выданы специальные задания. Часть студентов получила темы по газогенераторной станции.

Другая часть студентов нашей группы проходит практику в цехе печей, которым руководит воспитанник нашего института старший инженер группы палатки Е. Кондаков. Следует отметить, что хотя прак-

тика в целом проходит хорошо, в ее организации имеются недостатки. Не все студенты как следует готовятся к докладам и обсуждению по предлагаемым темам; студент Козяр, например, сорвал доклад. Имеются случаи нарушения трудовой дисциплины: пропуски, опоздания (Козяр, Шведун, Серохвостов). Такое поведение недопустимо для студентов, проходящих производственную практику.

Р. ЛОСЕВ,  
студент группы МЧ-48-6.

## Перед итоговыми занятиями

Приближается конец учебного года в сети партийного просвещения. Перед итоговыми занятиями идет повторение изученного материала.

Одним из мероприятий, способствующих лучшему закреплению учебного материала, являлась экскурсия в музей В. И. Ленина, состоявшаяся в минувшую пятницу. Участники экскурсии остались очень довольны организацией экскурсии, четкими и понятными объяснениями лектора-экскурсовода.

На снимке: группа слушателей кружка по изучению истории партии (повышенного типа), которым руководит тов. Сергеева (первая слева), перед выездом в музей.

Фото В. ЛАЗОВСКОГО.



## ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЕ ПАРТИЙНОЕ СОБРАНИЕ ИНСТИТУТА

## Из отчетного доклада тов. Жадан

26 мая состоялось отчетно-выборное партийное собрание института. С отчетным докладом выступил секретарь партбюро института тов. Жадан. При обсуждении доклада с критикой недостатков в партийной работе выступили коммунисты тт. Миткалинский, Шевакин, Путимцев, Ромеиц, Кидин, Панченко, Ващенко, Иванов, Мальцев, Коченков и другие, всего 14 чел.

Партийное собрание приняло развернутое решение, направленное на улучшение партийной работы и устранение вскрытых на собрании недостатков. Тайным голосованием собрание избрало новый состав партбюро, куда вошли тт. Шибалов, Дорошенко, Васильев, Кидин, Ращенко, Волкодав, Егоров, Горелик, Ромеиц, Суровой, Любимов. Собрание избрало также делегатов на 14-ю партийную конференцию Ленинского района г. Москвы, из них с правом решающего голоса — тт. Донской, Хлебникова, Жадан, Ращенко, Кидин, Шибалов, и с правом совещательного голоса — тов. Сергеева.

На первом заседании партбюро секретарем был избран тов. Шибалов, его заместителем — тт. Дорошенко (по оргработе) и Васильев (по политико-воспитательной работе).

## Из выступления тов. МИТКАЛИННОГО

— Проверка исполнения принятых решений со стороны партбюро не была налажена как следует и улучшилась только в последние месяцы. 22 октября прошлого года партийное собрание института потребовало систематически докладывать о выполнении принятых ранее решений. Но за это время собранию была доложена лишь одна справка о ходе выполнения решения. Партийное бюро нового состава должно систематически проводить проверку принятых ранее решений непосредственно на факультетах, на курсах. Тогда это принесет пользу.

## Из выступления тов. РОМЕНЕЦ

— Успех всей нашей работы по повышению успеваемости студентов решается в группе. Между тем, внимание партийной организации к жизни студенческих групп было явно недостаточным. Так, например, одной из действенных форм учебной работы являются групповые собрания, но, к сожалению, они часто проходят формально. Вот один из примеров. В группе МЧ-51-6 деканат назначил собрание, не проводя предварительной никакой подготовки. В результате на это собрание явились не все студенты, да и прошло оно вяло, без остроты критики и самокритики. Следует отметить, что деканаты проводят свою работу в отрыве от комсомольской организации, слабо используют помощь комсомольского актива. Между тем, факультетские партбюро могли бы принять действенные меры для укрепления связи между деканатами и факультетскими комсомольскими организациями.

Учебная работа только тогда может принести свои плоды, когда она не ограничивается совещаниями и заседаниями, а носит оперативный, повседневный характер. Этого нельзя сказать о стиле работы членов партбюро тт. Сурового и Васина, которые не принимали конкретных мер для улучшения текущей успеваемости, плохо направляли в этом вопросе партийных и комсомольских работников факультетов.

Невнимание к жизни студенческой группы характерно не только для партбюро, но и для дирекции. Это особенно ярко проявляется по отношению к старостам. Ни для кого не секрет, что роль старосты у нас снижена, что старосты превратились только в отметчиков посещаемости студентов. Для них не устраиваются никаких семинаров, нет обмена опытом. А между тем, старосты могли бы проводить большую воспитательную работу со студентами.

— Работа по идейно-политическому воспитанию коллектива института составляла одну из главных задач нашей партийной организации.

За отчетный период кафедра марксизма-ленинизма повысила идейно-теоретический уровень преподавания. Однако партбюро института и факультетов, а также комитет ВЛКСМ еще не добились глубокого изучения основ марксизма-ленинизма всеми студентами на протяжении всего года. В результате 25,5 процента комсомольцев имели по этой дисциплине в весеннюю сессию прошлого года посредственные оценки, а 5 человек (тт. Журавлев, Дымов, Хеладзе, Афиногенов и Дебуадзе) получили даже неудовлетворительные оценки.

В работе кафедры политэкономии со студентами за отчетный период заметны некоторые улучшения. Кафедра усилила связь со студенческими группами и общественными организациями и улучшила контроль за самостоятельной работой студентов. В то же время семинарские занятия иногда проходят на низком уровне, носят вопросно-ответный характер (тов. Панков). Недостаточен контроль за качеством конспектирования первоисточников студентами. За текущий учебный год проверено только около 10 конспектов.

Одним из важных видов политической работы со студентами являются политбеседы в группах. Партийное бюро института проводило работу по повышению качества политбесед. Однако повсеместно перестройки политбесед не удалось достичь, они во многих группах проводятся попрежнему на низком уровне, без должной подготовки, без активного участия студентов группы (агитаторы тт. Глазунов, Романов, Жуков, Вишняков и другие.) Семинар агитаторов в полной мере не удовлетворяет предъявляемым к нему требованиям, уровень его методической работы недостаточен. Слабо поставлен обмен опытом работы агитаторов. Заместитель секретаря партбюро тов. Лебедев и руководитель семинара тов. Гуревич не обеспечили устранения этих недостатков.

Работа сети партийного просвещения протекала на основе плана политико-воспитательной работы. Партбюро регулярно контролировало и направляло работу консультантов и пропагандистов путем постановки отчетов, проведения совещаний и т. д. В этом году мы обеспечили работу всех звеньев сети партпросвещения на более высоком уровне, чем в прошлые годы. Усилено внимание к самостоятельно изучающим политэкономии и философию. Тем не менее, в руководстве партсетью со стороны партбюро имеются существенные недостатки. У нас еще мало коммунистов, занимающихся по индивидуальным планам. Имели место недочеты в работе семинара консультантов по политэкономии (руководитель тов. Петровская). Недостаточной была проверка работы кружков и политшкол по существу работы. Основным недостатком в работе партсети является все еще слабый индивидуальный контроль со сторо-

ны консультантов за самостоятельной работой коммунистов.

За отчетный период партийная организация института добивалась усиления самостоятельной учебы студентов, повышения их учебной дисциплины, а также улучшения качества преподавания.

Как всегда, впереди в учебе идет авангард нашего студенчества — члены и кандидаты ВКП(б). Абсолютная успеваемость коммунистов составляла 97,8 процента. Коммунисты тт. Безобразов, Чернавский, Тулин, Скиндер, Коченков, Герасимов, Андреев и другие, являются примером в учебе и сочетают большую общественную работу с отличной успеваемостью.

Однако результаты были бы намного лучшими, если бы партийное бюро института и факультетов, партгос курсов и кафедр более систематически организовывали и контролировали выполнение принятых решений и мероприятий, направленных на повышение уровня самостоятельной работы студентов.

В области учебно-методической работы кафедр партийное бюро ставило на первый план борьбу за высокое качество лекций, которые являются важнейшим средством повышения уровня подготовки молодых специалистов, способных решать практические вопросы коммунистического строительства в нашей стране.

Учебная часть института не возлагала этот решающий участок работы, стоит в стороне от него. Совершенно снижена роль деканатов в работе с кафедрами. Деканаты, вместо того, чтобы стать центром учебно-методической и научной работы на факультете, по сути дела превратились в центры сбора сведений о пропусках занятий студентами. В работе деканатов совершенно не принимают участия преподаватели.

Научный коллектив института продолжал разработку проблем, соответствующих основным направлениям научной деятельности института. Все коммунисты принимают участие в научной работе. Лучше прошлых лет выполнялась хозяйственная тематика. Однако весьма важное требование основного плана работ института о проведении научных собраний и теоретических конференций с привлечением инженеров производства не выполняется. Дирекцией института не выполнена рекомендация партбюро о проведении в феврале текущего года конференции по работам, законченным в 1950—1951 годах. Попрежнему не практикуется заседания кафедр на заводах для обсуждения выполняемых или уже выполненных работ.

За последние годы в институте неудовлетворительно поставлена работа по повышению квалификации преподавателями и, в частности, по защите докторских диссертаций. Некоторые считают, что защита диссертации — это личное дело коммуниста. Совершенно неверное мнение! Это наше общее партийное, государственное дело, и мы должны принять меры к тому, чтобы в ближайшие 2—3 года наши коммунисты подготовили по меньшей мере 6—8 докторских диссертаций.

## Из выступления тов. КИДИНА

— За отчетный период институт добился некоторых успехов. К числу положительных моментов можно отнести первые защиты дипломных проектов на заводах, улучшение общего планирования защиты дипломных проектов на заводах, улучшение общего планирования работы института, начало большой работы по вовлечению студентов в научную деятельность, укрепление сотрудничества института с производством, усиление борьбы внутри института с заседательской суетней, с ненужным совместительством некоторых преподавателей. Однако недостатки в нашей работе еще

велики. Необходимо, прежде всего, неустанно улучшать качество учебного процесса. Это, в основном, зависит от квалификации преподавателей, от их научного роста. Здесь еще не все благополучно. Мы слишком мало уделяем внимания научной деятельности наших преподавателей, плохо воспитываем новых ученых.

Следует улучшить подготовку научных кадров через аспирантуру, предоставить ученым института больше возможностей для научного роста. В частности, нужно восстановить в правах так называемый научный

день, что позволит нашим преподавателям отдать науке больше времени. В области студенческой научной деятельности мы должны поставить перед собой задачу привлечь подавляющее большинство студентов к выполнению кафедральной научной работы с первого курса. Сейчас начинается экзаменационная сессия. Партийная организация должна возглавить борьбу за образовательную подготовку каждого студента к экзаменам, за глубокие и прочные знания.

Следует отметить, что и научно-исследовательский сектор института (тов. Григораш) недостаточно направляет эту работу.

Некоторые коллективы кафедр и коммунисты еще слабо выполняют требование парторганизации и дирекции института о привлечении студентов к научной работе преподавателей.

Первоочередной задачей парторганизации института является дальнейшее усиление идейно-воспитательной работы в коллективе института, в первую очередь со студентами. Усиление идейно-воспитательной работы должно идти по пути глубокого изучения студентами общественно-экономических дисциплин, повышения уровня политбесед в группах, улучшения работы сети партийного просвещения, развертывания культурно-массовой работы.

Все это должно обеспечить повышение дисциплины студентов и усиление их самостоятельной работы.

Неотложной задачей парторганизации института является также развертывание творческого сотрудничества ученых института с заводами, привлечение студентов к научной работе преподавателей. Ни одного коллектива кафедры не должно быть без наличия тесного сотрудничества с предприятиями промышленности; ни одного преподавателя не должно быть без группы студентов, участвующих в его научной работе.

Преподаватели института должны усилить работу по повышению своей научной квалификации и, в частности, по подготовке и защите докторских диссертаций. Они должны продолжать работу по повышению качества лекций.

Дальнейшее повышение уровня руководства общественными организациями института и, в первую очередь, комсомольской организацией попрежнему является нашей важной партийно-организационной задачей.

Наша важнейшая задача состоит в том, чтобы, развертывая большевистскую критику и самокритику, до конца вскрыть имеющиеся недочеты в нашей работе и наметить пути их устранения.

## Из выступления тов. ШЕВАКИНА

— Руководство со стороны партийного бюро научно-исследовательской работы студентов было недостаточным. По сведениям кафедр, число студентов, участвующих в исследовательской работе, составляет 250 человек. Однако проверка показала, что число активных студентов-исследователей не превышает 180 человек. Особенно неблагоприятно положение на кафедрах литейного производства,ковки-штамповки и прокатки. Кружок ковки-штамповки забыл кафедрой и практически прекратил работу. Число студентов-исследователей литейной специальности — исчисляется единицами, хотя и на той и на другой кафедре работают члены партбюро института тт. Суровой и Серебряков. На кафедре прокатки не используется богатая лабораторная база для работы студентов-исследователей. В то же время сотрудники кафедры физики (парторг тов. Любимов) сумели широко привлечь студентов к исследовательской работе. Так же активно участвуют студенты в исследованиях специальных кафедр термообработки и металлографии.

Дальнейшие успехи в привлечении студентов к исследовательской работе, несомненно, возможны лишь в том случае, если партбюро нового состава будет уделять больше внимания этому важному фактору в деле воспитания молодых специалистов.

## Из выступления тов. ИВАНОВА

— Партбюро института имело очень слабую связь с партгруппами курсов, не занималось учебной работой курсов. Вся связь с партгруппами и учеба партгрупп выразилась в одном семинаре, проведенном с партгруппами.

Учебные работники партбюро ни разу не побывали в партгруппах, не интересовались их работой, жизнью, запросами. Аналогичное положение было и с остальными секторами партбюро. Членам партийного бюро нужно больше интересоваться партгруппами курсов. Необходимо чаще проводить семинары партгрупп и организовать обмен опытом работы партгрупп.

Новому составу партбюро нужно также больше уделять внимания вопросу обеспечения студентов учебными пособиями. В преподавательской кафедре графики нет ни одной хорошей линейки, треугольника, рейсшины. Столы в чертежном зале находятся далеко не в блестящем состоянии.

## Из выступления тов. МАЛЬЦЕВА

— Политбеседы во многих группах проходят формально, неинтересно, часто срываются. Например, в группе МЧ-50-4 из пяти запланированных политбесед проведено только три. На одной из них агитатор тов. Вишняков за 25 минут доложил содержание очередного семинара агитаторов и на этом политбеседа закончилась. На других двух беседах состоялись доклады студентов на тему семинара. Ни на одной беседе не было прений, вопросов. Пересказ доклада, состоявшегося на семинаре агитаторов, — вот основной метод проведения политбесед во многих группах.

Основная причина ухудшения качества политбесед — в постановке работы, в ее организации. Обычные организационные формы работы, очевидно, устарели. Необходимо искать новые формы. Опыт, имеющийся на физико-химическом факультете, где семинар агитаторов был проведен, дифференцировано, по курсам, дал хорошие результаты, привел к усилению активности студентов на политбеседах.

Новому составу партийного бюро института надо искать новые формы политико-воспитательной работы среди студентов, учитывая при этом опыт кафедр марксизма-ленинизма по проведению семинаров агитаторов, дифференцированных по курсам.

Редактор Б. Н. ОРЛОВ.